

Секретно  
Экз. № 2

21

Комитет государственной безопасности  
Литовской ССР  
гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе  
Утенского райотдела КГБ Литовской  
ССР за 1985 год.

За отчетный период в оперативной обстановке в городе Утена и на территории района значительных изменений не произошло.

Объектов устремлений разведок противника в районе не имеется, данными, о возможно проявленном интересе спецслужбами противника к объектам народного хозяйства района, не располагаем.

В 1985 году в Утенском районе враждебных или антиобщественных проявлений не совершено, за исключением распространения в гор. Утена 1 ноября с.г. в небольшом количестве листовок религиозной группы "Сознание Криши".

Район успешно выполнил план XI пятилетки развития народного хозяйства. Промышленность района полностью выполнила пятилетние плановые задания. Колхозами и совхозами района поставлено государству пятилетним планом предусмотренное количество молока, зерна, картофеля и овощей. Только на 3 % не выполнен план XI пятилетки по продаже государству мяса.

Контрразведывательная работа по обеспечению госбезопасности в районе в 1985 году проводилась в направлении выполнения установок, приказов и указаний КГБ ССР, требований решений Коллегий КГБ Лит. ССР и годового плана основных агентурно-оперативных мероприятий райотдела.

Мероприятия, намеченные годовым планом работы, в основном выполнены и достигнуты следующие результаты.

## РАЗДЕЛ I

Первым пунктом данного раздела намечалось изучение, проверка и вербовка в качестве агента Гаснерайчес А.А., который поддерживает связь с одним из представителей литовской реакционной эмиграции США. Гаснерайчес сотрудничать с нами категорически отказался.

В целях использования канала частных выездов советских граждан в капиталистические страны для решения контрразведывательных задач, нами предлагалось использовать возможности агента "Владаса". По решению 2-го Управления КГБ Лит.СФ поездка агента "Владаса" за границу с заданием органов КГБ была признана нецелесообразной.

Нами были проверены Сасебиче В.И., Запойскисе Р.Ю. и Шимонисе Р.Р., получившие из-за границы в качестве подарков автомашины. На проверенных лиц материалов, заслуживающих оперативного внимания в контрразведывательном плане, не получено и дальнейшая их проверка признана неперспективной.

По делу оперативного наблюдения № 1927 изучается Баркоускос, которому Особым Отделом КГБ СССР за националистические суждения и сбор сведений о сов. войсках с целью их передачи за вознаграждение спецслужбам противника объявлено официальное предостережение. Годовым планом намечалось осуществить вербовку агента из числа связей объекта. Было принято решение от вербовки отказаться, т.к. в наблюдении за Баркоускосом стали использовать агентов "Владас" и "Генис".

Материалов, о проведении объектом какой-либо враждебной деятельности, не получено.

## РАЗДЕЛ II

После службы в Советской Армии возвратился объект ДОН № 1987 Шимонисе Р.Ю., который Особым отделом КГБ повторно был профилактирован с объявлением официального предостережения за распространение политически вредных измышлений. В плане по ДОН на Шимонисе была предусмотрена вербовка агента из числа близких связей объекта. Однако в ходе подбора кандидата на вербовку установлено, что наш агент имеет реальные возможности по изучению объекта. Агент введен в работу по ДОН, поэтому

необходимость в новой вербовке отпала.

Во время прохождения действительной военной службы Жауковс -  
исе допускал националистические высказывания антисоветской направленности, за что был профилактирован и на него заведено ДОН.

Для ведения оперативного наблюдения за Жауковс исе  
звербован агент "Кесбас".

В качестве агента органов КГБ планировалось завербовать  
Бракшице, родственную связь объекта ДОН № 722 отдела  
МВД Латвийской ССР по гор. и на ж.д. станции Даугавпилс. Браки -  
шие для вербовки не подготовлена, т.к. находилась в декретном  
отпуску. Её изучение намечаем продолжить в 1986 г.

Ксендз Раубушка является объектом ДОН № 1818, которое  
заведено по категории как на авторитета католической церкви Литвы,  
деятельность которого носит антисоветскую направленность. Кс.

Раубушка за клеветническую проповедь, с которой выступал 4 января 1985 года в костеле гор. Паланга, II июня был профилактируирован путем проведения с ним беседы в учреждении Уполномоченного Совета по делам религий.

Анализ полученных материалов по делу оперучета на Рауб -  
ушки свидетельствует, что он может быть причастен к сбору  
клеветнической информации и передачи её издателям нелегального антисоветского издания "Хроника КЦЛ".

В 1985 году на объекта ДОН № 1858 кс. Наваскаса В.  
получить материалов, подтверждающих его враждебную деятельность, не удалось. Работающие по делу агенты "Дагис" и "Петрайтис" негативных действий, проводимых объектом, не фиксировали.

По сигналу, полученному через источника "Татьяна", проверялась  
одна из участниц евхаристического движения Рожеце В. Г.  
на которую нами заведено ДОП с целью всесторонней проверки и документирования её враждебной деятельности.

Нами проверялась монахиня Чирласайе, работающая  
санитаркой детского отделения райбольницы, которая по сообщению  
агента Либенса, занимается организованным обучением детей религии. Задокументировать её противоправную деятельность не удалось.  
Достигнута договоренность с администрацией больницы о переводе её на работу в другой отдел с целью предотвращения непосредственного

общения с детьми и отрицательного религиозного воздействия на них.

Годовым планом работы предусматривалось установление личного оперативного контакта с Макушинасом Р. . В процессе изучения было установлено, что он глубоко верующий и для его вербовки требуется серьезная вербовочная ситуация, которую создать в 1985 году не удалось. Дальнейшее его изучение будет продолжено в 1986 г.

Для изучения процессов, происходящих среди верующих Ужпалийского прихода, где ксендзом является Шческис Ю., нами планировалось укрепить агентурные позиции за счет новых вербовок. Этой целью проверялись Микулёшич Г.Б. и Гайдуцис Ю. - члены костельного исполнительного органа. Однако Микулёшич и Гайдуцис отказались сотрудничать с органами. Поскольку подобранные кандидаты на вербовку отпали, нами найден новый кандидат на установление личного контакта Микулёшич Б.А., вербовку которого планируем осуществить в 1986 году.

С целью своевременного выявления враждебных замыслов клерикальных зарубежных центров против Литовской ССР в связи с 600-летием крещения Литвы изучались возможности выезда проверенного агента из числа духовенства "Йонаса" по частному каналу в США. Источник поддерживает переписку с братом, проживающим в США и имеет возможность туда выехать по приглашению последнего, который как турист находился в Литовской. Выезд агента будет согласован с З Отделом 5 Службы КГБ Лит.ССР.

В отчетном году продолжали изучение в вербовочном плане выявленных кандидатов для поступления на учебу в Каунасскую духовную семинарию.

Совместное с сотрудником З Отдела 5 Службы КГБ Лит.ССР изучение кандидата в духовную семинарию Шешуполаса В. дало положительные результаты.

Как кандидат в духовную семинарию нами изучался с целью вербовки в качестве агента Забучёшич А., который являлся пономарем одного из костелов района. С ним проведено несколько бесед. Изучаемый в мае 1985 года был призван в ряды Советской Армии для прохождения действительной военной службы. Службу проходит в Калининской области. Считаем необходимым ориентировать Особый отдел МГБ СССР, обслуживающий воинскую часть, в которой проходит

службу Задумчив, с предложением завербовать его в качестве агента органов КГБ, с целью внедрения его в духовную семинарию, т.к. из имеющихся материалов усматривается, что Задумчив после службы в Советской Армии будет поступать на учебу в духовную семинарию.

В плане вербовки нами изучался кандидат на учебу в духовной семинарии [ ] , который поддерживал близкие отношения с ксендзами, играл на органе, родители уговаривали его учиться на ксендза. [ ]

[ ] , как кандидате на вербовку, нами ориентирован отдел КГБ Лит.ССР по гор. Каунасу.

На розыск находящейся на нелегальном положении антисоветски застроенной монахини-объекта дела оперучета "Матильды", нами направлены, имеющие реальные возможности для её установления в случае появления объекта в районе, следующие агенты: "Антанас", "Дагис", "Юнас", "Пятратис" и "Янис". Данных от агентуры, о нахождении розыскиваемой в Утенском районе, не поступило.

### РАЗДЕЛ III

Для изучения оперативной обстановки и выявления предпосылок возникновения аварий и других ЧП на взрыво-пожароопасном объекте - районном предприятии по реализации горюче-смазочных материалов завербован агент "Регина".

Агентура и доверенные лица, работающие на объектах жизнеобеспечивания города, направлялись на выявление предпосылок, ведущих к возникновению негативных явлений и чрезвычайных происшествий. Сигналов о назревании нежелательных явлений не получено.

При помощи в плане намеченных агентов изучали положение дел на объектах агропромышленного объединения района с целью своевременного выявления и предотвращения возможно назревающих нежелательных процессов и явлений. Сигналов, заслуживающих оперативного внимания, не получено.

Через оперативные возможности контролировали охрану техники сельхозавиации, используемую для агрохимработ в районе. Сигналов о нарушении режима охраны самолетов, не поступило.

Для соблюдения установленного режима на комплексе Утенской

ИС использовались агенты "Аугустас" и "Олегас", а также ряд доверенных лиц. Грубых нарушений правил эксплуатации АТС и установленного режима не установлено.

По сигналу, полученному из ОКГБ по г. Клайпеда и на ЛМБ, проверялась Лорхунайте А. С., которая за националистические высказывания нами была профилактирована путем проведения беседы в РО КГБ.

Для изучения оперативной обстановки на объектах обслуживания линии З Отдела КГБ Лит.ССР нами завербован агент "Матвей".

В результате агентурно-оперативной деятельности в 1985 году Утенским райотделом получено 13 сигналов. От агентуры получено 8 сигналов, 4 сигнала поступили из других органов КГБ и один сигнал от граждан. По содержанию сигналы были: о националистических высказываниях - 3, об изменических намерениях - 2, о подпольной демонстрации видеофильмов - 3, о нелегальном хранении огнестрельного оружия - 1, о сборище сектантов - 1, о распространении "Хроники III" - 1, об изготовлении фотокарточек религиозного содержания - 1 и о распространении листовок кришнаидской религиозной группы - 1. Завершена проверка 5 сигналов, два сигнала находятся в завершающей стадии проверки. Проверка некоторых сигналов включена в план мероприятий РО КГБ на 1986 год. В ходе проверки сигналов изъято два ствола огнестрельного оружия (пистолет "Вальтер" и МК-ТОЗ). Два сигнала направлены в другие подразделения КГБ Литовской ССР по местам жительства объектов проверки.

Завершена проверка сигнала, полученного в 1984 году из Молетского РО КГБ о хранении пишущей машинки жительницей местечка Ужпаляй Утенского района Пяткунене В.

За отчетный год 7 раз устно информировали Утенский райком партии по различным вопросам оперативной обстановки в районе.

На основании полученных материалов 2 Управления КГБ Лит.ССР жителя гор. Утена Гадараускаса заведено ДОП № 2047 по окраске "Измена Родине в форме оказания иностранному государству помощи в проведении враждебной деятельности против СССР".

По указанию КГБ Лит.ССР нами проведено аналитическое исследование по теме "Практика получения, оценки и реализации сигналов, подозрительных на агентурный характер, полученных на территории СССР и на начале кратковременного выезда советских граждан за границу", о чём

домжено во 2-ое Управление КГБ Лит. ССР отдельной справкой за № 933 от 26.09.85 г.

В течение 1985 года через агентуру и доверенных лиц, работающих на заводах и предприятиях гор. Утена производился поиск лиц, обладающих информацией о лицах или обстоятельствах, имеющих отношение к совершенной диверсии на Вильнюсском станкостроительном заводе "Жальгирис" в ночь на 22 декабря 1982 года, однако каких-либо сигналов по данному преступлению получено не было.

На Утенском заводе лабораторных электропечей установлен инженер Балтакис Бронюс Броневич 1957 г.р., проживающий в гор. Утена, который работал на заводе "Жальгирис" во время совершения диверсии. На его изучение направлены агенты - инженеры того же завода.

В 1985 году два дела оперативного наблюдения № 553 на Шилкаса В.И. и № 1357 на Кимикаса В.Г. - бывших участников нацподполья и судимых за совершение особо опасных государственных преступлений прекращены и сданы в архив, т.к. объекты наблюдения по своему образу жизни, поведению и убеждениям опасности для социалистического государства в настоящее время не представляют.

В решении контразведывательных задач райотделом используется 5 агент. В 1985 году завербовано 3 агента. Из них: два по линии 6 Отдела КГБ Лит. ССР и один по линии 3 Отдела КГБ Лит. ССР. Шесть агентов исключено из агентурного аппарата по различным причинам, а личное и рабочее дела одного агента пересланы в другой район в связи с переменой источником постоянного места жительства и работы. Агентурный аппарат сократился по сравнению с 1984 годом на 4 агента. Агентура не вербовалась в 1985 г. по линии 5 Службы КГБ Лит. ССР, ввиду непригодности подобранных 4-х кандидатов.

Для обучения и воспитания молодых агентов "Йонас", "Томас" и составлены соответствующие планы.

Проведена проверка 3 агентов. Подготовлен один кандидат на вербовку в качестве агента на особый период. На двух архивных агентов утверждены постановления о восстановлении с ними связи в особый период.

В райотделе в 1985 году разработаны и утверждены руководством КГБ Лит. ССР планы мероприятий на особый период. Производится перес-

и обновление новыми, более молодыми бойцами личный состав спецбоевого отряда.

Были подготовлены и отпечатаны в районной газете две статьи. одна о бывшем бойце отряда защиты народа Антанасе Салицкасе и другая о нарушениях советского законодательства о культах отдельными священками района.

В 1985 году ходотайствовали о временном выезде в социалистические страны по частным делам 19 человек, выезжало - 17, двум показано.

На временный выезд в частном порядке в капиталистические страны ходотайствовали 10 человек. Из них получили отказ, выезжало 6 человек.

В частном порядке в район приезжало из ПНР 6 человек, из Болгарии - 2. По служебным делам из социалистических стран в 1985 году в Утенском районе для обмена опытом и наладки производственно-оборудования побывало 36 иноспециалистов.

По данным КГБ Лит.ССР и агентуры райотдела в 1985 г. 34 жителя района встречались с иногородними из капиталистических стран. 23 человека взяты на учет по системе "Форт-67". 6 иностранцев, прибывших в гор. Вильнюс в качестве туристов, побывали у своих родственников в районе.

Пять жителей района в истекшем году получили автомашины из-за границы в качестве подарков. 129 лиц в 1985 году получили 180 вещевых посылок из-за границы.

На 41 человека согласованы допуска к сов. секретным и секретным работам и документам.

В 1985 году проведена проверка режима секретности обеспечения сохранности сов. секретных и секретных документов в райвоенкомате и отделе внутренних дел. Соответствующие отчеты представлены в бригады Отдела КГБ Лит.ССР.

Совместно с отделом внутренних дел по отдельным планам обеспечиваются государственную безопасность и общественный порядок в районе во время проведения политico-массовых мероприятий.

Начальник Утенского РО КГБ  
Литовской ССР подполковник

12 декабря 1985 г.

№ 1137

М. А. Кимайтис  
Т. Кимайтис  
Т. Кимайтис

Секретно  
Экз. № 2  
(форма А)

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работы Утенского РО КГБ за 1985 год.

9. Находится на связи агентов 51, в том числе: иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, —; особо ценных —; завербовано в отчетном году агентов 3, в том числе иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, —, резидентов —, содержателей вочных квартир —.

10. Профилактировано 2, в том числе участников группирований —, за нарушение режима секретности —, нарушение норм поведения за границей и правил работы с иностранцами —, объявлено официальное предостережение —.

11. Использовано материалов органов КГБ в центральной и местной печати, передачах по радио и телевидению 2. (внешний погром)

15. Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ государственным секретам 44 человек; отказано в допуске к государственным секретам — гражданам. /Сов. секретным и секретным работам и документам/

Примечание:

По другим пунктам формы отчета сведений не имеем.

Начальник Утенского РО КГБ  
Лит. ССР  
подполковник

  
T. Каймайтис

12 декабря 1985 года

№ ТI 38